

最近一段時間,有關“種族歧視”的話題再次進入美國的熱點話題,並演化為大選之年的兩黨博弈的一個主戰場。首先定義:種族歧視是指人們根據種族把人群分為不同的社會階層,進而採取“先入為主”式的區別對待。最常見的制度性種族歧視就是“種族隔離”。種族主義則是指對某種族或民族進行公開和明確的憎恨和歧視。讀完文章以後,大家自己衡量一下自己是否是一個種族主義者。對“種族歧視”可以來做一下區分。一般來說,種族歧視分為四個層次:一、個人內心二、個人與個人之間三、機構與個人之間四、社會(國家)與族群之間。

第一個層次:內心里的歧視。這單單是一種個人的感覺,你會對某種膚色的人有明顯的模式,看到亞裔面孔,可能會聯想到瘦弱可欺、東亞病夫的形象,看到墨西哥人,會聯想到他在靠賣苦力營生。這種層次的歧視是避免不了的,都會多多少少有一些。即使是在中國人自己的族群內,也看不起一些特定的人群,這同樣可以歸為歧視。上海人會歧視鄉下人,賈母會歧視劉姥姥。這種歧視可能沒有表現出來,但是這種認知模式是每個人都會有的,這是多年的個人經歷所形成的。或者說這種歧視是一種普遍性的,因為每個人都有自己的局限,不管是多聰明,多博學的人,都有某種認知上的缺陷。而按照聖經的教導,是因為人的罪性導致人驕傲,驕傲讓我們不可避免地“歧視”跟自己不同的人。

第二個層次是個人與個人之間的交往中,言語和行為所表現出來的歧視。比如有個別人叫囂“滾回中國去”,類似的歧視往往在一些非正式的場合以臨時的偶發的形式出現。雖然對具體的個人造成嚴重心理傷害,但是一般不會造成大面積的敵視或敵對狀態。這個層次

的歧視可以分為兩種情形:

A,陌生人之間的一種明目張膽的歧視,這個是惡意的,而且不可控的。比如前不久在北加州的灣區,一個人在餐廳就餐時對一行華裔人群進行高聲辱罵,這種就是惡意的歧視。這種歧視的規範或者說懲戒需要到何種程度是很有爭議的。

B,還有一種就是熟人之間的對話並不是惡意的,但是明顯有歧視的意思。比如在公司上班的人,遠遠聽到兩個人開玩笑辱罵亞裔。這種歧視並不是有針對性的。所以很難作為一種違規行為。從上面的情形可以看到,第二個層次的種族歧視是生活中最常見的一種歧視。

第三個層次的歧視,指的是某些機構的成文或不成文的歧視策略。比如一家醫院可能優先接待某個種族的病人,一個學校優先考慮招收特定族裔的學生,這是屬於能夠看得見而且能夠通過制定規則來改變的。至於有個別警察的執法過度是否屬於種族歧視,因為警局沒有任何規定可以歧視某一個種族,絕大部分警察會謹慎地按照法律辦事,若有違反,也會有相應的法律來制裁。這個不應該成為爭論的焦點。

第四個層次的種族歧視是在整個社會和法律層面,即明確的法律規定對某一種族與特殊的待遇,這樣就屬於系統性的歧視。在美國歷史上,有很長一段時間,黑人被作為奴隸來對待,並沒有獨立宣言中“人人被造時是平等的,造物主賦予平等的生存權,自由權,和追求幸福權”。排華法案也曾有約半個世紀的時間里歧視華人移民。這是真實的美國歷史。這些系統性的種族歧視,過去曾在美國國家層面存在相當長的時間。

從六十年前的平權運動開始,系統性的歧視被政府一步一步地調整,現階段所謂的“種族歧視”已經與那時候不可同日而語。因為時過境遷,社會發生了翻天覆地的變化。法律意義上的系統性歧視現在已經難覓其踪。

綜合上述四個層次的種族歧視來看,第一個層次的“種族歧視”是人心的問題,是每個人自己要對付的問題;第三、第四個層次已經被禁止,不存在“系統性的”歧視問題。第二層次的種族歧視是存在的,也是需要解決的問題。但問題是,所謂的抗議種族歧視的運動,其實並沒有弄清楚“歧視”到底是在什么地方。正如索維爾(Thomas Sowell)所說:“當人們習慣被特殊優待後,平等對待反成了歧視。”比如,兩個月前,加州大學洛杉磯分校有學生要求教授考慮自己的種族背景而對考試成績給予特別關照。教授拒絕這個要求後被人告發到學校,學校竟然也因此對該教授進行懲戒。類似的,加州大學伯克利分校的一名學生對學生社團里的同性戀政策表示出異議,結果就被學生們大加討伐。

現在的美國,以BLM為代表的“抗議種族歧視運動”,不是積極地從教育、從法制的角度來杜絕歧視心態和行為,反而是以革命的手段攬擾整個社會,並且正在變成一種

專制主義的運動。有一段話可以用來描述當前BLM鼓動者的心態:如果尖銳的批評完全消失,溫和的批評將會變得刺耳。如果溫和的批評也不被允許,沉默將被認為居心叵測。如果沉默也不再允許,讚揚不夠賣力將是一種罪行。如果只允許一種聲音存在,那麼唯一存在的那個聲音就是謊言。言論自由是民主社會的特徵,如果沒有言論自由,美國很快就會變成專制社會。如果對發出不同聲音的人以“種族歧視”為名進行攻擊,其實這正是一種嚴重的歧視。當然越來越有資格歧視別人的人,正是那些暴徒。

事實上,每一個有歧視心態的人需要悔改,每一個有歧視行為的人需要悔改。而那些號稱自己是XXX主義、有暴力傾向的人,更需要悔改,需要福音,需要轉離惡行,接受耶穌基督的救贖。文|葛浩雷



在美華人可能遭遇的困境和需要做出的準備



隨着美中關係的極速降溫,以及美國對中國全面採取制裁措施,很多在美國的華人朋友對未來深感憂愁,最近一些日子不斷有朋友打電話和發微信詢問,下一步該怎麼辦?說實在我也不知道該怎麼辦,只能勸慰說:哎,鵝子過去鵝過去,別人過去你過去;天塌下來有高個頂着,靜觀其變等等,搪塞一下。

雖然沒頭緒,但是真是個該認真考慮一下的問題。目前美中關係的局面大家都清楚,這個不需要在這裡再浪費時間回顧和分析了。就想到的,和大家一起討論討論。這件事情美中兩國專家學者都沒有分析,因為美中兩國之間的大事不斷,他們根本顧不過來,只能咱們自己研究琢磨啦。也有人說這就是自己嚇唬自己,甚至說是擾亂人心。哎,說啥好呢,常言道你喚不醒一個裝睡的人,又言道鑽進沙堆的鴕鳥是拽不出來的。關係到你我將來的生存,咱們還是自己來分析吧。我這里先拋磚,你那里準備好你的玉。

先從政治環境分析。美中建交後的40多年,兩國關係時好時壞,起起伏伏,但是總是一陣一陣的事情,慢慢大家也就習慣了,總覺得有啥危機,過一陣就過去了。總結下來就是“美中關係好不到哪里,也壞不到哪里”。而且經貿關係密切,大家一致認為雙方如此之大的貿易量是美中關係的壓艙石,中國巨大市場對美國的吸引力不會導致美中關係出現徹底的破裂。所以,在美華人華僑在過去的幾十年也算基本安定。但是這次不同了,從美國最近採取的措施來看,不免讓人有心驚肉跳的感覺。過去人們的感覺是,美方採取措施也好,施壓也好,爲的是討價還價。這次有點連根拔的味道。這個連根拔不但是要脫鉤,而且是要不惜一切代價和中國完全分割開來。

與人和人之間的關係一樣,要想把關係徹底搞僵,先要翻臉,後要罵絕。中國有句古話叫做“打人莫打臉,罵人莫揭短”。現在美國政客的這個罵法,讓人感到那就是撕破臉往狠里罵的感覺,什麼話難聽招呼什麼話,什麼事讓你難受堵心幹什麼事。用中國的話說就是專往你的核心利益上動傢伙,也就是俗話說的:屎殼郎鑽進了煙袋鍋——專拱老爺子的火!看看美國的表現,那不是嘴上說說滴,而是有實際行動配合。昨天新聞說有架美國軍機在台灣上空經過,雖然沒有降落,但是這個信號非常明確,一步步來唄。

過去在美國,很多華人社群傾力打造美中友好的氛圍環境,促進美中友好關係,舉辦各類文化活動傳播和弘揚中國文化。受疫情影響,僑團的這類活動客觀上已經大大減少,而且受美中關係的影響,來自中國的各類文化演出交流活動也基本絕迹。再加上在美國不少孔子學院的關閉,使得美中之間的文化教育等交流活動基本停止。加之現在的對華不友好氣氛,再舉辦促進美中交流和友好的活動就也有點不合時宜,甚至有點尷尬。其它的活動就更不用提了。

環境一變,人們自然會很謹慎,言行也會自律,省的給自己找麻煩。美國雖然是一個自由民主的國家,但是對有些組織和活動還是防範很嚴,一旦給你扣上宣傳什麼主義,替什麼敵對國家發聲的帽子,後果也是很嚴重的。即使政府沒有啥動作,周邊那些一直盯着你的非政府組織也會竭盡全力找你的茬,弄得你百口難辯,麻煩不斷。

從社會環境分析。美國多族裔共存,種族歧視一直是一個客觀存在的問題。有人分析,華人又是在這個歧視鏈的最底層,黑人受歧視主

要表現在入學、就業等方面,還有就是警察對黑人的執法不公。而華人受歧視卻和美中關係有直接的關聯。最近民調表明美國民衆三分之二對中國有負面看法。這種負面看法必然導致美國民衆對華人華僑心生惡感而產生歧視。關鍵是一旦美中關係繼續惡化下去,就不僅僅是個歧視的問題,很可能導致大規模的排華浪潮。啥事都架不住起哄,像美國政客目前這樣不斷發表辱華言行和做出對華制裁的舉動,勢必會在美國民間造成連鎖反應,形成民間的厭華、反華、排華局面。

由過去世界各地出現的排華時間來看,民間排華其實都有政府慾憲的背景,印尼排華就是這個狀況。印尼民間出現排華事件後,政府裝作看不見並不作爲,這就使得整個社會的排華浪潮無法遏止而蔓延開來,排華行為基本是暴力行為,包括打砸搶燒殺奸,無惡不作。從目前全美由示威抗議引發的打砸搶暴力行為來看,一旦出現排華浪潮,打砸搶事件的出現也會是大概率事件,不能心存僥倖。

從政府行為分析。如果出現政府行為的排華事件,那將是全部華人華僑受到影響。從目前美國聯邦政府出台的一系列對華限制和制裁措施來看,現在還是限華階段,華人華僑受到的影響還是間接的,譬如對中國留學生入境的

限制、加強對中國公司在美國上市的監管等等。繼續發展下去,可能對華人華僑就會有直接的影響。譬如會不會對美國公民前往中國旅行採取限制措施,這將影響到很多華人不能前往祖籍國探望親人、商務旅行、旅遊等。限制措施的出籠與美中關係有着密切聯繫,隨着台海和南海等地局勢的變化,甚至引發戰爭,在美華人是否會像二戰期間日裔美國人遭遇的處境都是可能的。這就要看局勢如何演變和美國政府採取的措施了。在未來可能面對這樣景象的情況下,在美華人該如何辦?要做哪些預案和準備呢?

作為華人整體,最近已有文章說要爭取平權,也有團體發表聲明。但是處於目前的大環境下,也都是屬於一種政治正確的表態,幾乎不具任何實用性,還是要從個人和家庭着手做些提前的思想準備和採取些必要的措施。從兩大方面着手:

第一、美中關係持續惡化可能產生的情況。

1. 美國可能將中國列入限制前往的國家

(美國曾有先例,譬如朝鮮、古巴、伊朗等);

2. 美中斷交(譬如美國承認台灣,或台灣或南海等地發生戰爭)。

以上兩種情況的出現都會造成在美華人無法前往中國的情況(除了目前受疫情影響無法前往之外)。這時候如果你中國家中的老人出現緊急狀況你無法前往怎麼辦?你在中国的財產需要動用怎麼辦?你在中国的業務怎麼辦?所以你需要作出下列安排:

1. 在中國的老人要安排好。假如老人生病了,家中誰來照顧,誰來送去醫院;如果老人住在養老院由你支付費用,你就得委託朋友幫助你安排費用支付等事宜;

2. 在中國的儲蓄存款。屆時可能互聯網無法使用,你在中國的銀行里面的存款就沒法動用。你可能需要提前做好準備,或委託朋友辦理,或轉移存款至可以動用和操作的地方;

3. 在中國的房產。這個可能你也許需要提前委託朋友做好準備,即使你不想出售房產,但出現政策性的變化,也需要由委託人幫你處理好;

4. 通訊聯繫。萬一電訊中斷,微信不通,與中國失去聯絡,這就需要通過第三國保持與中國的聯絡暢通。所

以你最好在第三國提前找好朋友,萬一出現狀況,你也能間接與中國的家人取得聯繫。不光你着急,他們也很着急呀;

5. 在美國持有綠卡和中國護照的朋友,嚴格意義上講你還是中國的公民,是僑居美國。一旦出現驅趕華僑的行動,綠卡身份的華僑也可能受到牽連。這點要有思想準備。

第二、美國社會出現大規模排華浪潮的情況。

出現這種情況時,你的人身安全和財產都會受到威脅。所以你也需要做好準備。

1. 儘量往大城市和華人集中的城市轉移。一般來說,大城市和華人集中的城市可能情況會好一些。如果你住在偏遠地區或者華人很少的地區,遭受威脅時,你可能無法獲得同胞的及時援助和信息;

2. 必需物資的儲備。一旦出現排華浪潮,你根本無法出門,沒有足夠的食物,就會被困在家中。所以,米麵和肉類的適當儲備是必需的;

3. 防身武器。最近暴亂發生期間,華人購買槍支的人數增加不少。大家都明白,關鍵的時刻還需要靠自己。一旦爆發大規模排華浪潮,打砸搶燒殺事件就會伴隨而來。如果擁有槍支,會增加安全感,也會嚇阻住歹徒,保護自己和家人;

4. 隨時保持車輛油量是滿載的,萬一有狀況,可以隨時出門;

5. 準備好隨時出門要攜帶的東西,譬如身份證件、重要文件、細軟、衣物、食物和水等;

6. 手里要有一些現金,以備急用;

7. 很多華人出租房屋,發生排華浪潮期間就不要去冒險收取租金,畢竟生命比財產貴重;

8. 聯繫幾位在其它城市的朋友,形成互助方式,一旦有難需要轉移,可以隨時拔腿就走。別臨時找朋友幫忙,對方沒有準備;

9. 美國財務和產業方面的準備。總體來說要收縮和重新安排,不再輕易做投資的打算,儘快收回外面的欠款;

10. 做好家庭的安全準備,尤其是老人和孩子,不再外出,孩子儘量不去學校。

各位在美國的朋友,常言道有備無患,這裏不是危言聳聽,也不是自己嚇唬自己。而是提前在思想和物質上做好應對,萬一,我說的是萬一,出現險情,你就會沉着應對,不至於手忙腳亂,驚慌失措啦。也請各位朋友提出你們的建議,我下次補充進去。作者:8288

